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П роблема ролі підручника в освітньому процесі була й залиша-
ється актуальною, є предметом досліджень вітчизняних і закор-

донних науковців та обговорень в освітянській і батьківській спільнотах. 
Різним аспектам застосування методу роботи з підручником української 
мови присвячено наукові розвідки О. Біляєва, Н. Бондаренко, Н. Голуб, 
Н. Гончаренко, О. Горошкіної, О. Кучерук, В. Новосьолової, М. Пентилюк, 
Ю. Романенко, Ю. Балаховської та ін. Відомий український лінгводидак-
тик О. Біляєв зазначав: «підручник, на що вказує сама його назва, завжди 
має бути під рукою учня, за ним він повинен учитися, вдосконалювати 
практичні вміння і навички» (Біляєв, 2005, с. 102).

Класично метод роботи з підручником визначається як «спосіб навчання, 
що полягає в самостійній роботі учнів із навчальною книгою», що «містить 
аналіз навчального матеріалу з певної частини підручника, наприклад, ви-
значення й характеристику мовних і мовленнєвознавчих понять, структурних 
і функційних особливостей мовних одиниць» (Пенлилюк, 2015, с. 142–143). 

У світлі сучасних тенденцій, зокрема компетентнісному вимірі освітнього 
процесу, традиційні функції підручника (освітня, виховна, розвивальна, до-
слідницька) перебувають у постійному стані розширення й трансформації. 
Сучасний підручник – це навчальна книжка не лише з поданими текстови-
ми й позатекстовими елементами (теоретичними відомостями і практични-
ми завданнями та вправами, інструктивним та ілюстративним матеріалами); 
він виконує функцію своєрідного путівника траєкторії формування життєво 
необхідних компетентностей для здобувачів освіти. Учні й учениці мають 
збагнути, як саме запропонований у підручнику текстовий матеріал допомо-
же вирішити важливі питання у життєво необхідних ситуаціях спілкування. 

Оскільки для національної школи характерні інтеграційні процеси в 
межах однієї та різних освітніх галузей та велика варіативність підручни-
ків, важливими для оволодіння здобувачами освіти є цілісне усвідомлення 
матеріалу, осмислення зв’язків між його складниками, формування вмінь 
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застосовувати здобуті знання в стандартних і змінених умовах. Відповід-
но це визначає оновлення й трансформацію можливостей методу робо-
ти з підручником, що в практиці мовної освіти може бути представлено 
сукупністю прийомів. Напрацьовані у лінгводидактиці прийоми роботи 
з підручником не втрачають актуальності в контексті компетентнісного 
навчання, зокрема, прийоми коментованого читання, трансформування 
навчального тексту (складання плану, візуалізація прочитаного у формі 
схем, таблиць, графіків тощо), роботи з термінами, пошуку й нотування 
ключових слів, наведення прикладів із власного життєвого досвіду. 

Беззаперечною перевагою методу роботи з підручником є змога ба-
гаторазового оброблення навчальної інформації в доступному для здо-
бувача освіти темпі та в зручний для нього час, що забезпечує можливість 
самостійного глибокого усвідомлення й закріплення навчального мате-
ріалу, розвитку аналітичного й критичного мислення, вироблення вмінь і 
навичок впевнено й аргументовано висловлювати власні думки. 

Важливу роль на всіх етапах роботи з підручником відіграє співпраця з 
учителем, коли учень чи учениця коментує виконані дії, аналізує елементи 
навчальної діяльності, виявляє і критично оцінює утруднення, досягнення, 
помилки й недоліки, порівнює і зіставляє свою роботу з її результатами. 
Учителеві важливо відпрацювати в учнів звичку (яка згодом трансфор-
мується в потребу) визначати мету вивчення кожної теми. Тому вправи, 
завдання й запитання підручника мають бути дібрані в такий спосіб, аби 
давати змогу так скоригувати систему цілей уроку, загальну атмосферу 
освітньої діяльності учнів, наповнити зміст навчання особистісно орієн-
тованим й емоційно збагаченим матеріалом, щоб задіяти якомога ширше 
коло мотивів з метою залучення й мобілізації внутрішнього потенціалу 
сил здобувачів освіти. Працюючи з підручником, учень навчається осмис-
лювати нові дії та уявляти, як досягнути освітніх результатів. 

Підручник має бути одночасно стабільним (забезпечувати рівновагу 
між компонентами змісту, відносну сталість основних наукових понять) і 
мобільним (передбачати можливість введення нових знань). 

Визначаючи роботу з традиційним (у паперовому, друкованому фор-
маті) підручником одним із провідних методів навчання української мови, 
сучасні науковці-методисти дедалі більше актуалізують питання створен-
ня навчального ресурсу нового покоління з максимально ефективним 
використанням провідних електронних технологій. Використання цього 
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цифрового ресурсу має забезпечувати реалізацію всіх функцій методу 
роботи з підручником, розширювати та доповнювати їх. 

Ідеться насамперед про електронний підручник, дидактичні вимоги 
до якого цілком суголосні вимогам до традиційного паперового підруч-
ника. «Електронний підручник – це дидактично доцільний, методично 
наповнений і технічно досконалий мультимедійний навчальний ресурс, 
який забезпечує організовану вчителем або самостійну навчальну діяль-
ність учня» (Романенко & Балаховська, 2020, с. 3). 

Електронний підручник передбачає застосування в цьому навчально-
му ресурсі всіх видів інформації, яку можна передавати в електронному 
вигляді: текстова, візуальна (статична й динамічна), аудіо; використання 
3D-технологій для проєктування і моделювання об’єктів навколишньої дійс-
ності. Звісно ж на сучасному уроці вчитель застосовує як допоміжні засоби 
навчання чи не всі названі види наочності, однак електронний підручник 
має інтегрувати та організувати їх (Романенко & Балаховська, 2020, с. 6).

Дедалі більше вчителів використовують електронний підручник у 
своїй роботі з багатьох відомих причин: перебіг освітнього процесу в 
офлайн / змішаному форматі в екстремальних умовах, зокрема в період 
активної фази російської агресії проти України, через невчасний друк па-
перових варіантів навчальних книжок тощо.

Отже, застосування методу роботи з підручником як провідного методу 
навчання української мови сприяє формуванню в здобувачів освіти жит-
тєво необхідних компетентностей, які розвиватимуться впродовж життя 
й даватимуть змогу вирішити важливі питання у повсякденних ситуаціях 
спілкування, забезпечує можливість розвитку аналітичного й критичного 
мислення, дослідницьких умінь, акумулює й інтегрує застосування інших 
засобів навчання на уроці.
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